
PERPESSICIUS. MENŢIUNI DE ISTORIOGRAFIE LITERARĂ ŞI FO L CLOR 
( 1948- 1956) Bucureşti, Editura de Stat pentru literatură ş1 artă, 1 957.  

560 p. + f.  - Lei 1 2. 

În 1 925 apărea la Arad, în editura Semănătoru/, o editură pe nedrept uitată astăzi, cel 
dintîi mesaj critic al profesorului Panait S. Dumitru, sub pseudonimul, aşa de enigmatic Perpes
.�icius. Cel deprins cu suferinţa adică, omul durerilor. Mesajul, o cărticică de buzunar cu scoarţe 
verzi, se intitula, cu semni ficaţie şi originalitate, Repertoriu critic şi cuprindea un bogat număr 
de note şi recenzii l iterare. Notele din « Repertoriu » erau scurte, substanţiale şi  atente, străbătute 
de fluidul unei discrete şi subtile călduri pentru toţi poeţii şi  prozatorii recenzaţi, pentru. toţi 
cărturarii menţionaţi. Prin numai cîteva rînduri se schiţa un portret, se marca o atitudine, se 
sublinia o i magine rară, sau, în nuvele şi romane, o intrigă captivantă. 

« Repertoriul » a surprins prin dimensiunile sale înguste, dar a impus prin luciditatea, subti
l i tatea şi rafinamentul său . A plăcut şi a ademenit prin tonul calm şi confratern, prin accentele 
sale de îngăduinţă şi duioşie. Era un sunet nou în critică, delicat şi fraged, desprins dintr-o inimă 
de poet. Fiindcă, ceea ce se ştia mai puţin pe atunci şi mai ales în Ardeal, deşi Perspessicius 
debutase cu versuri la Sburătoi:ul încă din 1 91 9, era faptul că noul critic era un poet, un poet 
din şcoala elegiacă a lui Ovidiu, cu suavităţi şi  chemări pătrunzătoare, evitînd banalitatea şi 
clişeul comun pentru a se realiza în niveluri propri i .  Cele două volume de versuri ce aveau 
să apară în anii următori - Scut şi targă ( 1 926) şi Itinerar sentimental ( 1 93 1 )  - au subliniat 
în mod concludent aceste calităţi pentru a mai trebui să insistăm asupra lor. « Repertoriul » 
era deci mesajul unui critic în armura căruia zvîcnea un poet cu subtilităţi adînci. « Repertoriul »  
a cunoscut astfel un _succes neaşteptat ş i  a impus un nou critic. Dar, totodată, în legătură cu 
scrisul lui Perpessicius, punea şi  bazele unei tradiţii care, în cele trei decenii ce au trecut de 
atunci, s-a manifestat şi s-a amplificat mereu. Într-adevăr, d'eparte de a-şi renega fătul primelor 
manifestări critice, considerîndu-1 păcat sau imprudenţă a tinereţelor, Perpessicius a ţinut de 
atunci încoace, în noi şi noi versiuni, în game din ce în ce mai ridicate, să-l desăvîrşească mereu, 
să-l cizeleze cu o fineţe de bijutier, să-l fecundeze cu o erudiţie de 'necontestat şi  să-l ridice la 
rangul unei arte propri i :  menţiunea, menţiunea critică, menţiunile lui Perpessicius. Ceea ce c 
1ab/eta pentru Tudor Arghezi, gen şi substanţă proprie, e menţiunea pentru Perpessicius. Recenzii, 
cronici, articole şi studii l iterare scriu mulţi, men{iuni scrie numai Perpessicius. Adică numai 
d Ic scrie aşa, numai prin el menţiunile au devenit un gen, o realitate literară şi  o autoritate 
critică. Şi c lungă seria acestor menţiuni al căror ultim volum încercăm să-l glosăm astăzi. După 
« Repertoriul critic », care a fost piatra de încercare a genului, au urmat în 1 928 primele Menţiuni 
critice numite ca atare, urmate apoi în 1 934, 1 936, 1 938 şi 1 946 de alte patru volume. Alte 
două volume de « Menţiuni critice » - VI şi V I I  - aşteaptă în sertar. în 1 940 a apărut şi un 
Dictando dfrers iar în 1 944 un Jurnal de lector. Cine ar putea uita apoi cele două volume din 
Antologia poeţilor de azi ( 1 925 şi  1 928) alcătuite în colaborare cu defunctul Ion Pillat ? Nici 
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un alt critic romîn n-a înregistrat şi n-a menţionat în ultimii patruzeci de ani un mai mare număr 
de opere artistice şi n-a îmbrăţişat creaţia literară cu o mai nedezminţită dragoste. Căci, pentru 
Perpessicius, aceasta e arta, un prilej de a iubi viaţa şi oamenii, o modalitate de a-i pătrunde 
şi înţelege. I s-a adus deseori vina că, în menţiunile sale, n-a fost tăios, drastic, inchizitorial . 
Că n-a trimis focului pachetele minore ale debutanţilor, că n-a înfierat înjghebările mai puţin 
consistente sau că n-a cerut izgonirea din cetate a unor poeţi sau romancieri care n-au atins 
dimensiuni prometeice. Şi ar fi avut dreptate acuzatorii dacă în locul lui Perpessicius ar fi fost 
vorba de un Maiorescu, de un Lovinescu sau de un Şerban Cioculescu, care într-adevăr, prin 
criticile lor, au urmărit în mod insistent tocmai punctele nevralgice ale vieţii literare, cazurile de 
debilitate creatoare, poposind mai rar şi uneori incidental, în faţa piscurilor care îşi revarsă 
asupra movilelor de rînd semeţia aureolată de sărutul de aur al soarelui. Perpessicius nu are 
nici bisturiu şi nici bardă. El n-a strigat niciodată « în lături ! » El e convins că nimic din ceea 
ce este viabil şi solid nu poate fi înăbuşit de zgura ignoranţei sau a răutăţii şi că nimic ce 
nu e dotat cu fiorul vieţii sau cu lumina razei scînteietoare nu se poate impune şi, cu atît mai 
puţin, s-ar putea menţine. Legea vieţii biruie şi în domeniul artei. De ce atunci sentinţe de 
condamnare, anateme sau execuţii spectaculoase ? Calea lui Perpessicius a fost calea unei adînci 
înţelegeri a scriitorului, a omului din scriitor, a tînărului din debutant, a credinciosului din învins, 
ca şi a triumfătorului din marele creator de opere cu caracter secular. În locul dojanei insultă
toare şi a cuvîntului brutal, Perpessicius, neputînd renunţa la misiunea de îndrumător a criticu
lui, a întrebuinţat ironia fină, tonul confratern, indicaţia elegantă. Decît să dărîme cu zgomot 
a preferat să sfătuiască discret, să insiste cu răbdare şi prevenire. Acesta e sensul psihic al celor 
cinci volume de menţiuni ale sale. 

De peste un sfert de veac, paralel cu publicarea « Menţiunilor», Perpessicius s-a dedicat apoi, 
cu o devoţiune benedictină, studierii operelor lui Eminescu şi îndeosebi a manuscriselor, izbutind 
să ne dea între anii 1939 şi 1952 patru volume eminesciene -al V-lea e sub tipar ! -care înfăţişează, 
fără îndoială, cea mai deplină izbîndă a istoriografiei noastre literare. Nici unul din poeţii 
romîni nu s-a învrednicit pînă acum de o cercetare atît de amplă şi aşa de adîncă. În aceste 
volume dragostea pătimaşă pentru poezia lui Eminescu s-a luat Ia întrecere cu o erudiţie din 
cele mai bogate şi cu un inepuizabil spirit de migală - pe linia lui Haşdeu sau a lui Gh. Bogdan
Duică - izbutind să se concretizeze într-o operă editorială unică în analele culturii noastre . . .  

Recent, Perpessicius a apărut cu un nou volum de menţiuni intitulat de astădată Menţiuni 
de istoriografie literară şi folclor, cuprinzînd recolta anilor 1948 - 1 956. Titlul e nou dar preocu
pările, deşi nu continuă menţiunile din volumele anterioare, sînt vechi. într-adevăr, primele acor
duri din « Menţiunile de istoriografie literară şi folclor» se pot găsi în Jurnalul de lector din 
1944 şi, în primul rînd, în adînca investigaţie asupra lui Kogălniceanu, literatul (pag. 85 - 1 14). 
Cercetarea asupra lui Pseudokineghetikos, asupra lui Matei Ion Caragiale sau asupra lui Haşdeu, 
umoristul, fac parte din aceeaşi familie de preocupări. îndelunga zăbavă la Academie pentru 
desluşirea manuscriselor lui Eminescu I-a împins şi pe autorul menţiunilor critice înspre studiile 
de istorie literară, care cer un spaţiu şi o privire mai adîncă asupra oamenilor şi evenimentelor 
din trecut. Iar istoria literară, Ia rîndul ei, nu putea să nu-l pună şi în faţa folclorului, acesta 
fiind temeiul cel mai viu al spiritului poporului nostru. Calitatea de academician, solicitat să-şi 
aducă adeseori tributul omagial legat de anumite comemorări sau aniversări, l-a fixat şi mai mult 
pe acest teren, tot atît de bogat ca şi cel al criticii contemporane. 

Primul volum din « Menţiunile de istoriografie literară şi folclor», fiindcă ştim că vor 
urma şi altele, se deschide cu o evocare pentru Academicienii de dincolo de mormint, Eminescu, 
Caragiale, Vlahuţă, Gherea, scrisă în 1948, cînd Academia R.P.R. « a  restituit unui număr de 
scriitori, artişti şi oameni de ştiinţă, intraţi mai de mult sau mai de curînd in necropola istoriei, 
laurii frustaţi ai consacrării ». Asupra acestor umbre de dincolo de Styx, scumpe inimii lui 
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Perpessicius şi scumpe culturii noastre, criticul insistă şi în paginile următoare, o bună parte 
din noul volum fiind închinată cultului acestor scriitori. Alexandru Vlahuţă, « un clasic al litera
turii noastre şi unul din cei mai statornici militanţi ai înaltelor idealuri cetăţeneşti », e analizat 
în atitudinea sa progresistă, cu referinţe speciale asupra cutezătoarei sale poeme de la 1 907 şi 
a traducerilor din l iteratura Adei Negri, în acelaşi an, 1 948, la 29 de ani după moarte. Despre 
Eminescu şi contemporanii săi, « una d in acele operaţiuni ce ţin în acelaşi timp de biografie şi 
de sociologie », raportează în 1 949, iar în 1 954 publică un proiect de prefaţă la proza literară, 
arătînd « cit de strînsă e legătura dintre proza şi poezia lui, cum între aceste două tulpini circulă 
o aceeaşi sevă, pentru că rădăcina a aceeaşi şi cum, la fel ca şi în poezie, fluidul acesta creator 
a strîns în sine toate virtuţile şi ale solului şi ale soarelui şi ale întîmplătoarelor accidente ale 
istoriei ». Caragiale, aşezat pe linia lui Dickens, Flaubert, Gogol sau Cehov e comentat în 1 952, 

la centenarul naşterii şi înfăţişat ca « întemeietorul realismului critic în l iteratura noastră ». Alte 
comemorări îl determină să insiste în 1 95 5  asupra lui Anton Pann, « unul din miracolele l itera
turii noastre » . . .  « Omir al poporului său » şi, în 1 956, asupra lui  Samuil Micu Clain, care-i 
inspiră îndemnul, dat Academiei noastre de a « reînvia tradiţia Hurmuzăcheştilor, tipărind alături 
de seriile ei de documente, şi pe clasicii ardeleni ai culturii noastre într-o colecţie demnă şi de 
dînşii şi de gloria lor ». într-adevăr o ediţie critică a scrierilor lui Samuil Micu Clain, George 
Şincai şi Petru Maior, pe care şi noi am cerut-o încă din 1 929, ar pune la îndemîna tineretului 
nostru un capitol din cele mai bogate şi mai semnificative ale începuturilor culturii romîne 
moderne. 

Din aceeaşi pioasă tradiţie comemorativă au răsărit în 1 948 şi paginile dedicate lui Artur 
Enăşescu, un parnasian al boemei, cu îndemnul de a vedea « sădite toate florile (poetului) şi ale 
inimii şi ale minţii într-o singură brazdă », adică într-un singur volum definitiv, precum şi acele 
erudite şi scăpărătoare Instantanee din literatura anului 1848. 

Contribuţii noi, adînci şi decisive, aduce Perpessicius la cunoaşterea şi dreapta valorificare 
a lui Ştefan Petică, privit prin lumina noilor manuscrise, a poeziei politice a lui George Baronzi, 
a locului lui Dimitrie Cantemir în l iteratura romînă, asupra lui Lazăr Şăineanu şi a legăturilor 
sale cu folclorul romînesc, precum şi asupra lui B. P. Haşdeu, « columnă, pe cit de ornamentală 
pe atît de solidă a Partenonului ştiinţei romîneşti ». 

Lui Mihail Sadoveanu îi sînt închinate două comentarii, dense şi substanţiale, în care opera 
marelui scriitor se reflectă ca în nişte oglinzi adînc cuprinzătoare : De neamul lui Mitrea Cocor 
şi Lirism şi naraţiune în opera lui M. Sadoveanu. Cităm această caracterizare : « Departe de a se 
repeta, de cel puţin un sfert de veac opera d-lui M. Sadoveanu şi-a adaos o culme peste alta 
. . .  tot atîtea culmi carpatice peste care a desfăşurat largi faldurii ineditelor sale peisagii. Aşa 
va fi fost de bună seamă şi arhitectura Titanilor, care au escaladat Olimpul, urcind pe Ossa 
şi Pelion, cu diferenţa că de astă dată Titanul e unul singur, că a pus stăpînire pe Olimp şi 
că mitologia sadovenească se desfăşoară sub ochii noştri ». Două din cele mai largi studii ale 
noului volum cercetează activitatea celor doi fraţ i  de la începutul secolului trecut, Dinicu şi 
Iordache Golescu, primul în legătură cu « lnsemnarea călătoriei »  făcute în anii 1 824, 1 825 şi 
1 826, - « Insemnare » pe care Perpessicius a reeditat-o în 1 952 - iar al doilea, care e o adev<i
rată revelaţie, în legătură cu contribuţia sa ca lexicolog, folclorist şi scriitor. 

Pentru a lămuri şi valorifica activitatea de folclorist a vornicului Iordache Golescu, Perpes
sicius reconstituie în prealabil istoricul manuscrisului acestuia Pilde, povăţuiri, cuvinte adevărate 
şi poveşti, - manuscris despre care George Panu, în savuroasele-i « Amintiri de la Junimea », 
afirmase că ar fi fost adus, din cauza îndrăzneţelor sale anecdote, în dezbaterea hazlie a junimiş
tilor de către şugubăţul Vasile Pogor, care îl moştenise de la tatăl său, ş i  că în felul acesta, pe 
calea glumelor « Junimei », ar fi ajuns în mîinile lui Alexandru Lambrior care l-a studiat pentru 
întîia oară provocind în 1 884, prin articolul său din « Convorbiri l iterare », o pasionantă discuţie 
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asupra elementelor poporane din limba noastră. Ca şi în cazul nuvelei lui Eminescu, Sărmanul 
Dionis, George Panu, în afirmaţiile sale despre manuscrisul lui Golescu şi despre dezbaterea pe 
care ar fi făcut-o junimiştii în legătură cu conţinutul său, nu face decît să comită un delict 
de informaţie şi să pună încă odată în lumină, de astădată cu ajutorul parafrazei, bogata sa 
imaginaţie. « Frumoasa şi animata dezbatere - lămureşte Perpessicius - pricinuită de Iordache 
Golescu, nu e altceva decît romanţarea, mai corect dramatizarea studiului lui Lambrior, recitit, 
pe îndelete, cu ani în urmă, în tihna cabinetului de lucru, cu ici şi colo cîteva invenţiuni, menite 
poate să rătăcească pe detectivi ». Manuscrisul lui Iordache Golescu a fost pus la dispoziţia lui 
Lambrior de către fiul acestuia, Alexandru Golescu, iar în 1 882, ajungînd în mîinile lui Petre 
l spirescu, după cum aflăm dintr-un alt izvor 1, a fost dăruit de către acesta Academiei Romîne, 
în posesia căreia se află şi astăzi. În timpul şederii sale la laşi manuscrisul a fost studiat însă 
şi, în parte, copiat de către însuşi Eminescu, care, în vederea alcătuirii unei căr(i de lectură cu 
caracter didactic, a cules şi din Golescu cîteva pilde şi istorioare. Din acelaşi manuscris, arată 
Perpessicius, Eminescu a transcris, fără a indica sursa, şi un număr de 116 proverbe şi o întreagă 
listă de Vorbe sau Cuvinte adevărate. Aceste proverbe, găsite printre manuscrisele lui Eminescu, 
au făcut sub titlul Din zicalele adunate de Eminescu, obiectul unei cercetări a lui Barbu Lăzăreanu 
(Limba romînă, 1 952, nr. I) fără ca defunctul academician să lămurească sursa provenienţei 
lor. « Zicalele » provin însă din lăsămîntul folcloric al lui Iordache Golescu şi ele îl arată încă 
odată pe Eminescu tributar al l iteraturii populare. 

Aceste surse, după afirmaţia lui Perpessicius, Eminescu nu le folosea numai pentru creaţia 
poetică, ci şi pentru activitatea ziaristică, deoarece, conchide d-sa, « ne amintim să fi citit în coloa
nele Timpului un editorial scris de la primul pînă la ultimul rind numai în zicale şi că farmecul 
lui depăşea cu mult strictul interes folcloric ». lată dar cum Pildele, povăţuirile, cuvintele adevă
rate şi poveştile adunate de Iordache Golescu au ajuns să fecundeze însăşi gîndirea şi creaţia lui 
Eminescu, ele fiind restituite sub această formă poporului din sinul căruia au fost culese. Pentru 
a sublinia nebănuita valoare folcloristică a lui Iordache Golescu, Perpessicius, - pornind de 
la aserţiunea lui Lambrior, care susţinuse că opera vomicului este « scutită de orice înrîurire 
stricătoare felului şi noimei l iteraturii populare », şi de la constatarea contradictorie a lui Iuliu 
A. Zanne că vomicul ar fi tradus şi încadrat în colecţia sa şi  multe proverbe străine - afirmă 
că, prin identificările lui Zanne, « Iordache Golescu se apropie de sfera folclorului universal în 
raza căruia graniţele se încalcă şi se anulează ». Iată o afirmaţie care, cinstind contribuţia folclo
ristică a lui Iordache Golescu, ar merita însă o cercetare specială, extinsă şi asupra altor folclo
rişti anteriori epocii lui V. Alecsandri, printre care se numără şi doctorul ardelean Vasile Pop 
( 1789 - 1 842), autorul « Dizertaţiei despre tipografiile romîneşti din Transilvania », care şi-a luat 
doctoratul în medicină la Viena în anul 1 81 7  cu o teză intitulată Disertatia inaugura/îs historica 
medica de funeribus plebejis Daco-Romanorum . . .  Despre această teză I .  Muşlea, biograful lui 
Vasţle Pop, afirma în 1 930 că « iese din cadrele naţionale » fiind, pare-se, cea dintîi contribuţie 
europeană de acest fel şi că « e păcat că acest lucru nu e cunoscut străinătăţii pentru a se putea 
da romînului Pop locul meritat în istoria folclorului universal » 2• Cercetări tot atît de meticu-
1oase se află şi în capitolul Lazăr Şăineanu şi folclorul, şi în special asupra operelor acestuia : 
Istoria filologiei romine cu o privire retrospectivă asupra ultimelor decenii ( 1 870 - 1 895), care 
« epuizează întreg registrul problemelor şi bibliografiei folclorului nostru » din ·această epocă 
şi Basmele romine tn comparaţiune cu legendele antice clasice şi fn legătură c11 basmele popoarelor 
tnvecinate şi ale tuturor popoarelor romanice. 

1 Studii şi cercetdri de istorie literară şi folclor, Bucureşti, IV, 1 955, p. 526. 
a Viaţa şi opera doctorului Vasile Popp, Cluj, 1930, p. 87. 
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Dar pe lingă cercet;1rile de istorie legate de existenţa şi problemele folclorului, Perpessicius 
în acest volum, sustine şi o atitudine critică faţă de modul în care, astăzi, anumiţi scriitori, ca 
M .  Beniuc sau Dan Deşliu, înţeleg să întruchipeze şi să valorifice în opera lor elementele folclo
rice. Studiul Exagerări folclorice sau variaţiuni pe tema proletcultismului, cu care vom termina 
aceste marginalii, deşi rnlumul cuprinde şi alte contribuţii, este astfel vrednic de o adîncă luare 
aminte. În acest studiu, pornind de la raportul lui M. Beniuc făcut în 1 953 Ia plenara consa
crată poeziei, raport publicat apoi în Viaţa Rominească (martie 1 953), de la articolul lui Sabin 
Drăgoi Pentru o justă atitudine a compozitorilor faţă de folclor, apărut în Contemporanu/, de la 
un articol asemănător al lui Anatol Vieru şi de la tratatul lui G. Breazul, Patrillm . Carmen, 
Perpessicius ia atitudine faţă de unele tendinţe proletcultiste în problema valorificării folclorului. 
Criticul remarcă şi elogiază dragostea pe care tinerii poeţi o arată folclorului, dar subliniază cit 

« metrul popular îşi are secretele sale şi nu şi le comunică orişicui ». De aici, « din imperfecta 
stăpînire a acestui primitiv, dar complex, mai rustic, provin toate umpluturile de prisos şi toa e 
stridenţele, toate împerecherile nelegitime, toată prolixitatea ». Din acea5tă imperfect ie, afirmit 
Perpessicius, se nasc folclorizanţii. Pornind de la această constatare califică astfel Minerii lui Dan 
Deşliu ca un simplu « reportaj versificat », în timp ce Chivără Ro:iie a lui Beniuc e « un 
adevărat şi izbutit cîntec bătrînesc ». 

Concluzia lui Perpessicius, pe care ne grăbim să o subscriem şi noi, este următoarea : 
Dragostea de folclor fără o iniţiere sistematică, studioasă şi critică, nu are şanse să rodească şi 
să dureze . . .  lnapoi la Alecsandri deci, încheie Perpessicius, la Eminescu, la Coşbuc şi la Sadol'eanu. 

Sfatul lui Perpessicius e într-adevăr înţelept şi necesar şi cei care îl vor urma, poeţii îndeo
sebi, nu vor putea recolta din această întoarcere, ori cit ar fi ea de anevoioasă, decît învăţămin
tele verificate de un secol de poezie romînească. 

Ultimele pagini ale volumului, sub titlul de Postfaţă, conţine un  fraged şi subtil poem : 
Farmecul manuscriselor. În el se cuprinde întreg sufletul poetic al criticului şi istoricului literar 
care de atîţia ani urmăreşte cu o pasiune înverşunată manuscrisele lui M. Eminescu. « Aici şi 
piatra e fertilă » susţine marele eminescolog. 

Cu Menţiunile de istoriografie literara şi folclor Perpessicius - ajuns acum la 67 de ani -
înregistrează un nou şi incontestabil succes, iar cultura noastră se îmbogăţeşte cu o important:-1 
contribuţie. 

VASILE NETEA 
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